
 

 

 

 

 

 

 
 SPIS TREŚCI  

 

  - Pamiętamy komu zawdzięczamy wolność 

  - Co z nami będzie? 

  - Rozmowy o pracy 

  - FORUM - Każdy może przedstawić swoją opinię 

  - Ubezpieczenia zdrowotne 

- Rehabilitacja 

 

Uwaga: Aby odczytać dokumenty lub inne strony internetowe należy kliknąć wyróżnienia 

zaznaczone na niebiesko, jednocześnie przyciskając Ctrl 

 
 PAMIĘTAMY KOMU ZAWDZIĘCZAMY WOLNOŚĆ 

 

     Minęło 35 lat od wypowiedzenia wojny Narodowi przez komunistyczne władze. W tych 

dniach wspominamy wielu odważnych ludzi, którzy nie zawahali się ryzykować życie, zdrowie, 

zawodową karierę i faktycznie ponieśli niejednokrotnie bardzo bolesne skutki z powodu oporu 

stawianego komunistycznemu terrorowi. 

     Warto jednak pamiętać, że ofiara tych znanych i słusznie wspominanych i odznaczanych nie 

przyniosłaby tak upragnionego rezultatu, gdyby nie tysiące Polaków, których imion nie 

będziemy znać, a którzy też ryzykowali. Tyle, że może mieli więcej szczęścia, a może więcej 

sprytu i nie dali się złapać. Pisali, drukowali, kolportowali niezależne wydawnictwa, pomagali 

prześladowanym. 

13 grudnia (Program uroczystości) będziemy kolejny raz wspominać doc. Tadeusz 

Huskowskiego. Tadeusza Kosteckiego, Piotra Bednarza. Obok nich pragniemy przedstawić 

jedną z osób, które działały bez rozgłosu, mało komu znane. 

    Dr Jan Starosta przygotował krótkie  wspomnienie o śp. Annie Sak 

 

 
śp. inż. Anna Sak (1936-2008) 

 

Anna Sak, po ukończeniu studiów chemicznych w Politechnice Szczecińskiej, w latach 60. 

XX w. podjęła pracę w Instytucie Chemii Nieorganicznej i Metalurgii Pierwiastków Rzadkich 

Politechniki Wrocławskiej. Początkowo pracowała w Zespole Spektroskopii Molekularnej 

Związków Kompleksowych kierowanym przez prof. Bogusławę Jeżowską-Trzebiatowską, a 

następnie w Zakładzie Przeróbki Kopalin u prof. Janusza Laskowskiego.  
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Od samego początku powstania uczelnianych struktur NSZZ „Solidarność” stała się 

członkiem nowego związku zawodowego angażując się w sprawę poprawy warunków BHP na 

Wydziale Chemicznym, a w szczególności dotyczyło to pracowników technicznych. 

W maju 1981 roku, po uzyskaniu bezpłatnego urlopu w Politechnice Wrocławskiej, 

pojechała na zaproszenie do swojej Bratanicy do Paryża. W czasie pobytu we Francji zastał ją 

stan wojenny ogłoszony w Polsce. 

Anna Sak nawiązała kontakt z Paryskim Komitetem „Solidarności”, gdzie oprócz prac 

dorywczych gwarantujących Jej utrzymanie – włączyła się w wielokierunkową działalność 

charytatywną na rzecz Polaków w kraju. Rodzina sławnego rodu Platerów od lat osiadła na 

Emigracji udostępniła swój dom na ul. Poitiers w centrum Paryża jako punkt przyjmowania darów, 

które z wielką ofiarnością przynosili Francuzi, jako jedną z form pomocy dla Polaków. Dary te 

sortowano, pakowano i przesyłano specjalnym transportem do kraju. Uczestniczyło w tym z 

wielkim poświęceniem wielu Polaków, którzy aktualnie przebywali w Paryżu. 

Anna Sak współpracowała także z Kościołem Polskim pw. Wniebowzięcia NMP przy ul. 

Saint-Honnore, gdzie również zgłaszali się Rodacy o pomoc. Organizowała i przesyłała do kraju 

paczki z żywnością, odzieżą, lekami i odżywkami dla chorych dzieci w szczególności dla 

potrzebujących we Wrocławiu. Wykazała się inicjatywą zarabiania pieniędzy na cele 

charytatywne organizując kiermasze pisanek i palm wielkanocnych sprowadzanych specjalnie z 

kraju, a także wykonywanych osobiście, sprzedawanych przy kościele polskim, gdzie gromadziła 

się miejscowa Polonia i Emigranci z Polski. 

Anna Sak współpracowała w Paryżu z Mirosławem Chojeckim – wydawcą i działaczem 

społeczno-związkowym, a w kraju pozostawała w kontakcie z niezwykle szlachetną osobą - 

Mariolą Korowiec (zmarłą w br.) 

Uczestniczyła w spotkaniach organizowanych przez Centre du Dialogue o.o. Pallotynów, 

gdzie wybitni przedstawiciele inteligencji z kraju i emigracji wygłaszali prelekcje i dyskutowali na 

bieżące tematy interesujące Polaków. 

Od lat 90. XX w. Anna Sak dzieliła swój czas na okresy  paryski i wrocławski. Wówczas 

wśród Jej bliskich znajomych narodziła się myśl, aby nadchodzący przełom wieków XX/XXI 

uczcić wydaniem tomiku pt. „Pater noster” dla uczczenia roku 2000 ogłoszonego przez Jana 

Pawła II rokiem Boga Ojca. W skład zespołu redakcyjnego tego przedsięwzięcia wchodzili: 

Mirosław Chojecki, Maria Maciejewska – architekt i projektant szaty graficznej, Anna Sak i Jan 

Starosta. Dzięki staraniom i poświęceniu Anny Sak zarówno w Paryżu jak i w Polsce udało się w 

roku 2000 wydać nakładem własnym zespołu redakcyjnego książeczkę zawierającą modlitwę 

pańską w 91 językach z przedmową wybitnego biblisty franciszkanina o. Hugolina Langkamera 

profesora KUL-u. Książeczka została dedykowana papieżowi Janowi Pawłowi II i ukazała się 

nakładem Dolnośląskiego Wydawnictwa Edukacyjnego. 

Anna Sak zmarła – po krótkiej i ciężkiej chorobie – 24 marca 2008 roku w Paryżu, a Jej 

prochy złożone zostały w grobie rodzinnym na cmentarzu centralnym w Szczecinie. 

Zachowajmy Ją we wdzięcznej pamięci. 

 
 CO Z NAMI BĘDZIE? 

 

    Jak powszechnie wiadomo Minister Gowin powierzył trzem zespołom, które wygrały konkurs, 

opracowanie założeń do nowej ustawy o szkolnictwie wyższym. Krajowa Sekcja Nauki NSZZ 

Solidarność przysłała Projekt założeń do tej ustawy autorstwa zespołu prof. Marka Kwieka. 

Projekt ten dostępny jest na naszej stronie (Projekt…).  

    Zachęcamy do lektury i podzielenia się uwagami dotyczącymi tego projektu z Komisją 

Zakładową.  

http://www.nszz-solidarnosc-pwr-wroc.pl/wp-content/uploads/2015/11/Projekt_zalozen_Kwiek_et_al_2016_Final.pdf


Wszystkie uwagi prześlemy do Krajowej Sekcji Nauki. Opinie i uwagi prosimy wysyłać na adres 

nszzs@pwr.edu.pl z dopiskiem  Ustawa-założenia.  

Osoby, które chciałyby podzielić się swoją opinią z całą naszą społecznością politechniczną 

proszone są by zapisać to na naszym FORUM. 

 

 

 
 ROZMOWY O PRACY 

 

    Najprawdopodobniej każdy z nas jest przekonany, że wie doskonale czym jest praca. 

Jednak, gdy takie pytanie pada, okazuje się, że odpowiedź nie jest oczywista, co więcej jeśli te 

odpowiedzi skonfrontować z innymi, to otrzymujemy całkiem bogate spektrum różnych definicji. 

Prowadząc wykład na temat pracy prosiłem studentów na początku wykładu, by spróbowali 

opisać czym jest praca. Za każdym razem, a powtarzało się to przez kilkanaście lat, nie udało 

się im podać jakieś jednej sensownej definicji. 

Nic w tym jednak dziwnego, wielu myślicieli, przez setki lat zastanawiało się nad fenomenem 

pracy i do tej pory nie znaleziono jednej uniwersalnej definicji ludzkiej pracy. Owszem Papież 

Jan Paweł II w Encyklice Laborem exercens podał definicję pracy, ale z jej przyjęciem mają 

problem niewierzący w Boga.  

    Z pracą ludzką podobnie jest jak z wolnością czy miłością. Trudno jest je zdefiniować, ale 

każdy ma doskonałą ich intuicję. Wiemy, kiedy jesteśmy wolni, a kiedy zniewoleni. Wiemy kiedy 

jesteśmy kochani, a kiedy nienawidzeni. Trudność w sformułowaniu definicji nie przeszkadza 

nam dążyć do wolności czy też kochać. Nie umiejąc znaleźć spójnego opisu pracy, jednak 

możemy pracować i wiemy czy pracujemy czy nie.  

    Mimo tych trudności warto pracy poświęcić parę chwil, aby spróbować zrozumieć problemy 

pracy, zwłaszcza we współczesnym świecie. 

    Nie byłem całkowicie precyzyjny podając, że nie ma jednej uniwersalnej definicji pracy. Otóż 

jest taka definicja, tyle że negatywna. W 1944 roku w Filadelfii podczas 26. Sesji 

Międzynarodowej Konferencji Pracy przyjęto tzw. Deklarację Filadelfijską, której główna teza 

brzmi Praca nie jest towarem.  

Ta prosta definicja, powszechnie uznawana i niekwestionowana, ma fundamentalne znaczenie 

dla tworzenia prawa związanego z pracą, jak i dla organizowania pracy najemnej. Cdn. 

 

Nasze FORUM czeka na Państwa wypowiedzi. 

 

 
 FORUM - KAŻDY MOŻE PRZEDSTAWIĆ SWOJĄ OPINIĘ 

 

    Każdy pracownik, który chciałby podzielić się swoją opinią w dowolnej sprawie dotyczącej 

Politechniki Wrocławskiej, czy zaproponować jakąś zmianę lub usprawnienie w jej działaniu 

może to uczynić wysyłając tekst z dopiskiem FORUM PWr., na nasz adres 

nszzs@pwr.edu.pl. Komisja Zakładowa gwarantuje dyskrecję, jeśli autor wpisu chce wystąpić 

pod pseudonimem, jednak KZ musi znać jego imię i nazwisko.  

 
 UBEZPIECZENIA ZDROWOTNE 

 

     Redakcja IBIS uprzejmie przypomina, że każdy pracownik Politechniki Wrocławskiej wraz 

ze swoją rodziną może uzyskać pomoc lekarską dzięki korzystnemu ubezpieczeniu 

mailto:nszzs@pwr.edu.pl
http://www.nszz-solidarnosc-pwr-wroc.pl/?page_id=947
http://mop.pl/html/index1.html#miedzynarodowe_standardy/deklaracja_filadelfijska.html
mailto:nszzs@pwr.edu.pl


wynegocjowanemu przez Komisję Zakładową NSZZ „Solidarność” w Politechnice 

Wrocławskiej z firmą Allianz.  

Szczegółowe informacje dotyczące ubezpieczenia można uzyskać na stronie: 

 

Komisji Zakładowej NSZZ Solidarność  

 

lub telefonicznie 71 320-26-93  

 

oraz przez e-mail : nszzs@pwr.edu.pl 

 
 REHABILITACJA 

 

A T R A K C Y J N A  O F E R T A 
dla członków NSZZ „Solidarność” 

 

Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” w Politechnice Wrocławskiej zaprasza do 

zapoznania się z ofertą Rehabilitacji. 

Dla członków Związku przewidziano dofinansowanie w wysokości 25% do wybranych 

zabiegów. Dofinansowanie do rehabilitacji w 2016 roku wyniesie do 100 zł dla członka Związku. 

O skorzystaniu z oferty zabiegów z dofinansowaniem decyduje kolejność zgłoszeń oraz wpłata 

za wybrane zabiegi.  

Zapisy i wpłaty przyjmowane będą w siedzibie Komisji Zakładowej w godz. 800–1400; 

tel. 71 320 26 93, bud. G-10 ul. Gdańska 13,  p. 208.  Po dokonaniu wpłaty wydana zostanie 

karta zabiegów. 

Gabinet fizjoterapeutyczny we Wrocławiu przy ul. Daszyńskiego zajmuje się kompleksową 

rehabilitacją pacjentów. Świadczy usługi z zakresu masażu leczniczego, kinezyterapii oraz 

fizykoterapii. Zabiegi od poniedziałku do piątku w godz. 7.30 – 19.00 oraz w sobotę  8.00-11.00. 

czytaj więcej … 

 

 
  

 

  Jeśli Pan/i  nie życzy sobie otrzymywania tego biuletynu prosimy napisać do nas: KLIKNIJ TUTAJ 
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